

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΥ ΣΕΛΚ, κ. ΔΗΜΗΤΡΗ ΒΑΚΗ

Νέα σχέδια για ενίσχυση και προώθηση της οικονομίας και λογιστικού επαγγέλματος

Σε τροχιά πλήρους ανασύνταξης και νέων σχεδιασμών βρίσκεται ο ΣΕΛΚ, ενώ επιδιώκει την ενίσχυση της παρουσίας του εντός και εκτός Κύπρου, με στόχο την αναβάθμιση του επαγγέλματος και την αύξηση της προσφοράς του προς την οικονομία και τον τόπο. Αυτό τονίζει ο νέος Πρόεδρος του Συνδέσμου Εγκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), κ. Δημήτρης Βάκης, ο οποίος μαζί με το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του ετοιμάζονται για σημαντικές τωμές στη λειτουργία και στη δράση του Συνδέσμου.

- Όπως αναφέρει ο κ. Βάκης στα νέα σχέδια του ΣΕΛΚ είναι:
- Η ενίσχυση της προσπάθειας που άρχισε για εκσυγχρονισμό της δημόσιας εικόνας και του προφίλ του Συνδέσμου.
 - Η αναδιάρθρωση των Επιτροπών του ΣΕΛΚ για να καταστεί ο Σύνδεσμος πιο λειτουργικός.
 - Η προώθηση νέων προγραμμάτων ενημέρωσης, κατάρτισης και εκπαίδευσης των μελών του.
 - Η μεγαλύτερη και ενεργότερη συμμετοχή του ΣΕΛΚ σε εγχώρια διεθνή φόρα της αρμοδιότητάς του.
 - Η ενίσχυση της εξωτερικής παρουσίας του ΣΕΛΚ σε διεθνείς Οργανισμούς και Επαγγελματικές συνάξεις.
 - Η ενεργότερη εμπλοκή του ΣΕΛΚ στη διαχείριση θεμάτων, όπως η φορολογική πολιτική της χώρας, το Brexit, η διεθνής προβολή της οικονομίας, κ.ά.
- Στη συνέντευξη του ο κ. Βάκης ζητά την άμεση προώθηση των μεταρρυθμίσεων στην οικονομία και αναφέρεται στην προσπάθεια της Κύπρου για αξιοποίηση των ευκαιριών που δημιουργεί το Brexit για την οικονομία μας.
- Ακόμα, εξηγεί γιατί δεν χρειάζεται η αύξηση του εταιρικού φόρου για να αντιμετωπίσουμε επικρίσεις από το εξωτερικό για το φορολογικό μας πλαίσιο.



Ο νέος Πρόεδρος του ΣΕΛΚ Δημήτρης Βάκης

Ο ΣΕΛΚ ενισχύει την παρουσία του εντός και εκτός Κύπρου

Δύο μεγαλύτερα Σώματα Λογιστών του ΗΒ, το Institute of Chartered Accountants in England and Wales (ICAEW) και το Association of Chartered Certified Accountants (ACCA), ώστε να διασφαλισουμε ότι τόσο τα μέλη μας, όσο και οι φοιτητές μας θα συνεχίσουν να απολαμβάνουν της επαγγελματικής αναγνώρισης των πιστοποιητικών τους.

Ποια η θέση του ΣΕΛΚ στο διαχρονικό θέμα που αφορά τις πιέσεις από διάφορους για αύξηση του εταιρικού φόρου της Κύπρου;

Όπως γνωρίζετε, πρόσφατα ο Υπουργός Οικονομικών μας κάλεσε μαζί με άλλες οργανώσεις και μας είπε ότι προκειμένου να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικότερα οι διάφορες επικρίσεις κατά της Κύπρου θα ήταν καλό να αυξηθεί ο εταιρικός φόρος στο 15%. Με αυτό τον τρόπο, ο Υπουργός Οικονομικών, πίστευε ότι θα αρμόλιζε τους ξένους επικριτές της Κύπρου για τα θέματα περί φορολογικού παραδείσου κλπ. Εμείς, είπαμε ότι αυτή η αλλαγή θα προκαλούσε πολλές ολλοειστές αρνητικές επιπτώσεις στην οικονομία μας, αφού το ύψος του εταιρικού φόρου αποτελεί ένα σημαντικό συγκριτικό πλεονέκτημα της Κύπρου στην προσπάθεια για προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Επιπρόσθετα, η γενικότερη τάση (δείτε Ελλάδα, δηλώσεις Μπόρις Τζόνσον για Βρετανία) είναι η μείωση του εταιρικού φορολογικού συντελεστή. Μετά απ' αυτό, έλαβε χώρα η γωστή σύσκεψη των οργανώσεων στο ΚΕΒΕ, όπου ομόφωνα, αποφασίστηκε η πρόταση του Υπουργού Οικονομικών, ο οποίος, προς πίστη του, στη συνέχεια την απέσυρε. Στο σημείο, αυτό, οφείλουμε να διευκρινίσουμε ότι το θέμα του εταιρικού φόρου δεν το συναντάμε τόσο συχνά στις διεθνείς επαφές μας. Κάποιος ξένος μας θέτουν το ζήτημα του χαμηλού εταιρικού φόρου της Κύπρου, αλλά αυτό δεν είναι το πιο σημαντικό από τα θέματα που συζητούνται. Εν πάση περιπτώσει, πιστεύουμε ότι δεν είναι με την αύξηση του εταιρικού φόρου που αντιμετωπίζονται τα όποια επικριτικά σχόλια. Η Κύπρος έχει πολλά επιχειρήματα για να αντιμετωπίσει τους διάφορους επικριτές της. Αυτή τη στιγμή, είμαστε πλήρως ενωρισμένοι με το κανονιστικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχουμε θέσει πολλές σωτηριώδεις διακρίσεις, για καταπάληση της διαφθοράς, του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος και άλλα παρόμοια. Άρα, η Κύπρος δεν μπορεί σε καμία περίπτωση, λόγω χαμηλού εταιρικού φόρου, να χαρακτηριστεί φορολογικός παράδεισος. Κατά τη γνώμη μας, αντί να αυξηθεί η αύξηση του εταιρικού φόρου, καλύτερα να προσλάβει σε μια διεθνή εκπαιδευτική επιχείρηση των δεδομένων της κυπριακής οικονομίας, ανενδυσασμό με προβολή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων μας. Με τον τρόπο αυτό θα διακρίσουμε τους επικριτές μας και θα προβάλουμε το οικονομικό προφίλ της χώρας μας εντονότερα. Σε αυτό το σημείο θέλω να συγχάρω και τον Υπουργό Εξωτερικών για την προσπάθειά που ξεκίνησε για ενδυνάμωση της οικονομίας, διπλωματίας και να αναφέρει τη σημαντική υπογραφή του Μηνύμονα Συναντήληνης ΣΕΛΚ-ΥΠΕΕ. Ο ΣΕΛΚ εδώ και τέσσερα χρόνια προωθεί την άποψη ότι οι προαβασίες του Κώδικα στο εξωτερικό έχουν να παίξουν ουσιαστικό ρόλο στην προβολή των πλεονεκτημάτων της οικονομίας μας και είμαστε ικανοποιημένοι από το γεγονός ότι πρόσφατα υπογράψαμε μνημόνια συνεργασίας με το Association of Accountants and Auditors of Serbia (SARS), με το Institute of Directors του Ηνωμένου Βασιλείου (IoD) και με το International Compliance Association (ICA). Σημαντική είναι ακόμα η υπογραφή Πρωτοκόλλου Συνεργασίας με την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου με σκοπό τη διευκλίνωση αναεπαλλαγής πληροφοριών και γενικότερα την παροχή αμοιβαίας συνδρομής για την αποτελεσματικότερη άσκηση των αρμοδιοτήτων και την επιτεύξη των στόχων των δύο Οργανισμών.

Ποια θεωρείτε τα πιο καιτά θέματα που έχετε τώρα ενώπιόν σας;

Αυτή την περίοδο ο ΣΕΛΚ είναι επικεντρωμένος στην εσωτερική αναδιάρθρωση του και στο θέμα του Brexit. Στο εσωτερικό του, επιχειρεί την αύξηση του προποτικού του με στόχο την ενίσχυση των δραστηριοτήτων του, την αναδιάρθρωση των Επιτροπών του για να υπάρξει αποκέντρωση εργασιών καθώς και τα σχεδιασμένα νέων πρωτοβουλιών που θα αναλάβει το νέο Διοικητικό Συμβούλιο. Περαιτέρω, επανοργανώνει δομές και πολιτικές που σχετίζονται με τον ρόλο του ως εποπτικό όργανο ή την εμπλοκή του για θέματα που αφορούν την καταπάληση

- Ο ΣΕΛΚ παραμένει στυλοβάτης της οικονομίας
- Να αξιοποιήσουμε ευκαιρίες από το Brexit

Η συνέντευξη του κ. Βάκη έχει ως εξής:
Έχετε αναλάβει νέος Πρόεδρος του ΣΕΛΚ, ποιος είναι οι προτεραιότητές σας;

Όπως γνωρίζετε, ο ΣΕΛΚ είναι αριθμητικά ένας πολύ μεγάλος Επαγγελματικός Σύνδεσμος, ο οποίος αριθμεί γύρω στις 5.000 μέλη, ενώ στις αρμοδιότητές του περιλαμβάνονται πολύ σοβαρά θέματα που αφορούν την οικονομία μας. Ως εκ τούτου, το νέο Διοικητικό Συμβούλιο έχει πάρα πολλές ευθύνες και κυρίως πάρα πολλά να πράξει, προκειμένου να ανταποκριθεί στο δύσκολο ρόλο και την αποστολή του. Πέραν της καθημερινής διαχείρισης των θεμάτων που απολογούνται τα μέλη μας, ο ΣΕΛΚ επιχειρεί τώρα νέα βήματα στον τομέα της αναμόρφωσης της δημόσιας εικόνας του και της δημιουργίας ενός νέου πιο σύγχρονου προφίλ. Ήδη, μια πρώτη γκάμα της νέας εικόνας που επιδιώκουμε, δώσαμε στην πρόσφατη Γενική Συνέλευση μας, με την παρουσίαση του νέου λογότυπου του ΣΕΛΚ. Η προσπάθεια αυτή θα συνεχιστεί καθώς απαιτούνται πολλά ακόμα να γίνουν προς αυτή την κατεύθυνση. Παράλληλα, θα προσπαθήσουμε να καταστήσουμε τον ΣΕΛΚ πιο λειτουργικό, και την αναδιάρθρωση αρμοδιοτήτων στις επιμέρους Επιτροπές του και πιο αποτελεσματικό, με την προώθηση νέων προγραμμάτων κατάρτισης, ενημέρωσης και εκπαίδευσης των μελών μας. Επίσης, ιδιαίτερη έμφαση θα δώσουμε το επόμενο διάστημα στη διοργάνωση και ενεργό συμμετοχή μας σε εγχώρια και διεθνή φόρα της αρμοδιότητάς μας, ώστε η φωνή του ΣΕΛΚ να ακούγεται παντού. Σημαντικό μέρος των εργασιών μας θα επικεντρωθεί στην εξωτερική παρουσία του ΣΕΛΚ σε διεθνείς οργανισμούς που συμμετέχουμε ή σε επαγγελματικές συνάξεις που κρίνουμε απαραίτητη την παρουσία μας. Και φυσικά, θα εμπλοκάμε περισσότερο σε θέματα που αφορούν την οικονομική και φορολογική πολιτική,

την Κύπρου; Όπως είπα και πιο πάνω, δική μας υποχρέωση, ευθύνη, αλλά και στόχευση είναι να περιορίσουμε τις όποιες επιπτώσεις και να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες που ενδεχομένως θα δημιουργήσει το Brexit. Αυτή τη στιγμή δεν είναι εύκολο να μιλάμε ούτε για τις επιπτώσεις, ούτε για τις ευκαιρίες. Ωστόσο, επειδή η ξέσδα μιας χώρας από την Ε. Ένωση πρώτη φορά θα γίνει και επειδή η Κύπρος έχει στενούς δεσμούς με τη Βρετανία, είναι λογικό να αναμένονται απόρριπτες προεκτάσεις από μια τέτοια εξέλιξη. Εμείς, ως ΣΕΛΚ προσπαθούμε να προβάλουμε την κυπριακή οικονομία και να αναδείξουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματά μας στη διεθνή επιχειρηματική κοινότητα της Βρετανίας, ώστε να προσελκύσουμε κάποιες επιχειρήσεις που ενδεχομένως θα εγκαταλείψουν τη Βρετανία. Όμως, αυτό απαιτεί οληθνή και συντονισμένη εργασία και δεν γίνεται από τη μια μέρα στην άλλη. Είμαστε σε στενή επαφή με την κυβέρνηση, την ΟΕΒ, το ΚΕΒΕ, το Invest Cyprus και άλλους φορείς, προκειμένου να υλοώσουμε κάποιες διεθνείς επιχειρήσεις να επιλέξουν την Κύπρου για έδρα τους. Αυτό, όλα, όμως θα διαφανούν το αμέσως επόμενο διάστημα, οπότε θα είμαστε σε καλύτερη θέση να μιλάμε για πιθανά οφέλη για την Κύπρου. Επιπλέον, είμαστε σε στενή επικοινωνία με τα

Πιστεύετε ότι το Brexit, είτε με συμφωνία, είτε χωρίς συμφωνία, μπορεί να αποφέρει και οφέλη για

ΝΑ ΔΟΘΕΙ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΙΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ «ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ»

Πώς βλέπετε την πορεία της κυπριακής οικονομίας και τι άλλο χρειάζεται για να συνεχιστεί η δυναμική ανάπτυξη της;

Όπως όλα γνωρίζουμε, η οικονομία μας βρίσκεται σε αναπτυξιακή πορεία, με το ρυθμό ανάπτυξης να βρίσκεται τα τελευταία χρόνια γύρω στο 3% του ΑΕΠ. Την ίδια ώρα τα δημόσια οικονομικά έχουν εξοικονομηθεί και οι προοπτικές είναι πλεονασματικές. Από την άλλη πλευρά, η ιδιωτική οικονομία ανακάμπτει και οι περισσότεροι κλάδοι της βρίσκονται σε βελή τροχιά. Φυσικά υπάρχουν και προβλήματα, με κυριότερο αυτό που αφορά τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, που υπολογίζονται (στα χαρακτηριστικά των τραπεζών) περίπου

στα 11 δις. ευρώ. Κατά τη γνώμη μας, θα πρέπει να δώσουμε έμφαση στον τομέα των «κόκκινων δανείων», διότι χωρίς υγιές τραπεζικό σύστημα δεν μπορεί να λειτουργήσει η οικονομία. Επίσης, επιβάλλεται τάχιστα να δώσουμε έμφαση στις μεταρρυθμίσεις, διατυχώς σ' αυτόν τον τομέα καθυστερήσαμε πάρα πολύ. Οι αντιρροποιές και ο αργός ρυθμός προώθησης δεν επέτρεψαν την υλοποίηση των απαιτούμενων μεταρρυθμιστικών προγράμματος. Έτσι, σήμερα, δεν προχωρεί η μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης των αποκεντωποιημένων δημοτικών οργανισμών και άλλες. Επίσης, είναι μεγάλο κεφάλαιο είναι η μετάβαση της χώρας στη ψηφιακή

εποχή. Όπως έφυγε να πιο ξανά, για πρώτη φορά στην ιστορία της η Κύπρος έχει την ευκαιρία να μεγαλώσει χωρίς να την εμποδίζουν το φυσικό γεωγραφικό της σκόρα. Μπορούμε να κερδίσουμε μερίδιο στην παγκόσμια οικονομία, μεγαλύτερο κατ' αναλογία του φυσικού μεγέθους μας. Ή, μπορεί να χάσουμε. Από εμάς εξαρτάται, αλλά πρέπει να τρέξουμε με ταχύτητα φωτός, γιατί ο υπόλοιπος κόσμος δεν μας περιμένει. Όλες αυτές οι εκκρεμότητες επηρεάζουν τον εκσυγχρονισμό της οικονομίας μας και κατ' επέκταση των επενδύσεων και του «παιχνιδιού». Πιστεύουμε ότι η κυβέρνηση το επόμενο διάστημα θα πρέπει να δώσει μεγάλη έμφαση σ' αυτά τα θέματα και να τα προωθήσει.

Ως νέος Πρόεδρος του ΣΕΛΚ, θέλετε να στείλετε ένα μήνυμα;

Το μήνυμά μου είναι ξεκάθαρο. Ο ΣΕΛΚ και τα μέλη του είναι στρατηγικά για να προσφέρουν με ήθος και αξιοπιστία υψηλό επίπεδο επαγγελματιών υπηρεσιών, με σκοπό την ενίσχυση της οικονομίας και του τόπου. Με βάση αυτό τον άξονα αρχών, εργαζόμαστε οληθρά και με επαγγελματισμό για να προσφέρουμε στον τόπο μας. Για επιτεύξη αυτών των στόχων, ο ΣΕΛΚ καθμερινά ενημερώνει και εκπαιδεύει τα μέλη του, ώστε να είναι σε θέση να προσφέρουν ποιοτικές υπηρεσίες στις επιχειρήσεις και στην οικονομία. Ως ΣΕΛΚ θεωρούμε το επάγγελμά μας ως στυλοβάτη της οικονομίας και αυτό θα συνεχίσουμε να κάνουμε και στο μέλλον.